

# 桑植县马合口白族乡梭子丘村 村民自治循规章 白族文化千里香

金鹰报·新湖南社区频道记者 任琼瑨  
谭好 见习记者 梁原 艾鹏飞

茂林修竹，白墙青瓦，走进干净整洁的白族风情老街，两旁林立着极具白族特色的传统民居，每家每户墙面上都绘着大大小小有“吉祥如意、欣欣向荣”等美好寓意的山水、花鸟等画作。路旁一家白族刺绣工坊里，59岁的甄华芝正飞针走线，绣出的花朵艳丽如生。再往前走，印着梭子丘村规民约的文化墙前，72岁的向彩庆正用白族民歌的调子唱响村规民约，68岁的谷臣凡二胡伴奏，吸引不少围观群众。弦歌相伴的悠闲时光，是村民们美好生活的真实写照。这是张家界市桑植县马合口白族乡梭子丘村现在的模样，跟从前相比，变化翻天覆地。

曾经的梭子丘村，司机路过都不踩刹车。“司机下车只能踩一脚泥回去，而且路边吃饭的店都没有，他停下来什么都干不了。”梭子丘村党总支书记、村委会主任刘开建说，为了改变当时的状态，从2016年开始，梭子丘村开始拟定村规民约，准备用村民自治的方式推动乡村治理。

要村民参与，“接地气”，才能“聚人气”。梭子丘村采用“屋场会”形式，围绕与村民生产生活息息相关的问题征求意见，经四五次修订后才完成如今的村规民约。2019年，梭子丘村获评“全市十佳”村规民约（居民公约）。

村规民约出来后，党员带头践诺，在村里的动员下，村民主动“签字、承诺、执行”，将文字读写转化为行动自觉。村里也会定期表扬和奖励模范遵守村规民约的行为，批评并督促纠正违反规定的村民，并将此作为“五好家庭”“劳动模范”等荣誉的评选依据。

环境好了，民风变了，村里丰富的白族文化终于不再“蒙尘”。“梭子丘，好地方，白族文化千里香。”村规民约第一句就强调白族文化，如记者开头所见的白族风情老街于



白族“金花们”正在向游客展示白族织锦。

2017年正式开街，客栈、旅社、茶馆沿街而立，游客不仅“踩了刹车”，还主动走进来，欣赏白族“金花们”的美妙山歌，品尝白族三道茶，观看杖鼓舞、九子鞭等传统节目，领略白族特色风情。旅游经济蓬勃发展，曾经无所事事、赌博为乐的村民们现在每天忙不赢，钱包鼓了，笑容多了。名为“老”街，带来的却是新生活。

在此基础上，村里又先后建成白族书屋、白族剧院、白族文化广场、白族文化墙等项目。为了更好地传承白族文化，马合口学校将杖鼓舞、九子鞭作为课间操，村里的“白族文化艺术团”自编自排的节目更是远赴佛山、香港等地演出，囊中收获荣誉不少。

这一系列动作，渐渐打响了“湖南小大理”的名声。“收益最好的一年，梭子丘村共接待游客3万多人，带来了近300万元的收入。”刘开建骄傲地说道。2020年，梭子丘村被评为“全国文明村”。

“踩刹车”的人越来越多，如何实现可持续发展？梭子丘村决定“两条腿走路”。

村规民约中写道：“爱土地，勤种养，发展产业促兴旺。合作社，齐帮忙，集体经济把钱奖。”梭子丘村通过“龙头企业+合作社+贫困户”

产业带动模式壮大村集体经济。种植产业带头人陈克东响应号召，流转全村4个组200多亩土地，帮助全村160户建档立卡贫困户实现增收。他带着记者来到利康中药材种植基地，一边带路，一边不停地俯下身扯出杂草。这里种植的玉竹今年秋天成熟后，将销往桑植县民族中医院。他喜笑颜开地说：“预计今年能有200多万元收入，这是村集体经济，到时候又能给村民们分红了。”

村里环境越来越好，在外务工的年轻人纷纷选择回家乡创业，刘峥华就是其中之一。2017年，他回到梭子丘村开了一家名为“岗儿栋”的家庭农场。刘峥华咸鸭蛋腌制手艺好，村里主动帮他宣传、拓展客户源。如今，他制作的咸鸭蛋小有名气，供不应求，家庭综合收入达二三十万元。“比从前在外打工的收入，翻了几番呢！”刘峥华搓着满是老茧的双手，很是兴奋。

伴随着梭子丘村的晨钟暮鼓，这个曾经深藏在大山中的“明珠”渐渐发出光亮。文化兴则乡村兴，料峭春风里，梭子丘村洋溢的热情驱走了曾经的疲惫。村民们握指成拳，为自己创造优美的生活环境，致富路走得越来越宽。

“截至目前，全县23个乡镇、

299个村（居），全部完成村规民约（居民公约）的修订工作，实现了程序合规、内容合法、符合地方特色，所有行政村全覆盖的工作目标。下一步，我们将进一步加大宣传，根据各个村的特点和亮点，结合民政部门的职能，指导好各村（居）从产业、文化、旅游、殡葬改革、生态文明等方面做好基础性工作，促进乡村社会治理体系全面建设，推动乡村振兴工作。”桑植县民政局党组书记、局长田野描绘着美好蓝图。

## 记者手记

### 致富新路 擦亮“深山明珠”

马合口学校的操场上，全校的学生们身着白族服饰，随着音乐跳起了白族特色杖鼓舞，对他们而言，这是普通的一次课间操；梭子丘白族文化广场上，村民们正随着音乐跳起广场舞，他们自己拉音响、带道具，欢声笑语盘旋在上空，对他们而言，这是普通的一个下午；沿街的商铺里，游客如织，问价声、点单声此起彼伏，村民们手脚不停，对他们而言，这是普通的一天。

如果不是村民们绘声绘色地描述梭子丘曾经的样子，记者很难将眼前发生的一切与他们的记忆重叠起来。

靠山吃山、靠水吃水曾经是乡村通用的发展路子，这些年来，随着村规民约推动乡村治理，梭子丘村在青山绿水之间找到了新“吃”法，也走出了实现长久富裕的路子。在时间的打磨下，这颗“深山明珠”必然越来越亮。



## 湖南启动食品安全宣传周 近5年，全省食品安全公众满意度提高12.45分

6月10日，全国食品安全宣传周（湖南）启动仪式暨湖南省示范性Ⅲ级食品安全事故应急演练在常德举行。副省长、省食安委副主任何报翔出席。

此次食品安全宣传周以“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”为主题。

旨在增强企业诚信守法意识，引导群众树立健康饮食理念，普及食品安全知识，强化风险交流，营造反对食品浪费的浓厚氛围，加快构建食品安全全社会共建共享格局。

近年来，湖南坚持“四个最严”要求，加快党政同责、企业主责、部门

监管、行业主管、社会共治五位一体的治理体系，大力推进食品安全放心工程建设，守住了不发生重特大食品安全事故的底线。全省食品安全公众满意度由2015年的69.52分增长到2020年的81.97分，提高了12.45分。

仪式现场，何报翔宣布食品安全

宣传周活动正式启动，并为第二批“湖南省食品安全示范县市区”授牌。12个省食品行业协会发表自律宣言，来自全省各地的21名食品龙头企业代表进行公开承诺。随后，还举办了湖南省示范性Ⅲ级食品安全事故应急演练。

（据《湖南日报》）